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ΟΟι ιστορικές επέτειοι αποτελούν κρίσιμους παράγον-
τες για τη δημιουργία αναστοχασμού των γεγονό-
των στα οποία αναφέρονται, με σκοπό, μέσα από

την ισχυρή επαναφορά τους στη μνήμη των σύγχρονων, να
αντληθούν τα αναγκαία μηνύματα για μελλοντικές πορείες
των πληθυσμιακών ομάδων που αποτελούν βιολογικούς και
εθνικούς συνεχιστές εκείνων που πρωταγωνίστησαν σ`
αυτά. Η οργάνωση των σχετικών με τις επετείους εκδηλώ-
σεων, μέσω του εμπλουτισμού τους με ουσιαστικά στοιχεία
που σηματοδοτούν τη συνέχεια αλλά και την προσαρμογή
στις μεταβολές που έχουν επέλθει με το χρόνο, συντείνουν
στη διαμόρφωση στοιχείων διαχρονικότητας στη συνείδηση
εκείνων στους οποίους απευθύνονται.

Πέρασαν πάνω από 200 χρόνια από το ξέσπασμα της
Επανάστασης του 1821, που δικαιώθηκε στη συνέχεια
με την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους. Βρισκόμαστε
ήδη λίγους μήνες πριν από τη συμπλήρωση 200 χρό-
νων από τις τρεις μανιάτικες νίκες (στη Βέργα, στο Διρό
και στον Πολυάραβο) επί των αιγυπτιακών στρατευμά-
των, όταν επιχείρησαν να εισβάλλουν στη Μάνη και να
την κατακτήσουν με σκοπό την πλήρη κυριαρχία τους
στην Πελοπόννησο, την εγκατάσταση σ`  αυτή αιγυ-
πτιακής διοίκησης όπως είχε συμφωνηθεί με το Σουλ-
τάνο και τελικά την κατάπνιξη της πολύχρονης
προσπάθειας για την αφύπνιση και αναγέννηση του Ελ-
ληνικού Έθνους.

Οι εορταστικές εκδηλώσεις της διακοσιετηρίδας, για τις τρεις
μανιάτικες νίκες επί των αιγυπτιακών στρατευμάτων, αποτε-
λούν ιδανική ευκαιρία για την υπενθύμιση της σημαντικότη-
τάς τους και τη διαμόρφωση με έργα και ενέργειες στοιχείων
διαχρονικότητας που να υπενθυμίζουν τη σημασία τους για
ολόκληρο το έθνος μας και να αποτελούν διδακτικά πρό-
τυπα φιλοπατρίας για τους νεότερους. Η ποιοτική αναβάθ-
μιση των χώρων που διεξήχθησαν οι μάχες, και η
διαμόρφωση εύκολης προσβασιμότητας σ` αυτούς,

αποτελούν στοιχειώδεις υποχρεώσεις των αρμόδιων
για τις τρεις περιοχές κρατικών, περιφερειακών και δη-
μοτικών διοικήσεων. Η παράλληλη καθιέρωση ετήσιων
αθλητικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων με επίκεντρο,
εκ περιτροπής, τις τρεις περιοχές των μαχών, θα αποτε-
λούσε στοιχείο διαρκούς αναθέρμανσης της ιστορικής
μνήμης και των μηνυμάτων που δημιουργεί. Η παρα-
γωγή ψηφιακού υλικού που να συνδέεται με τις μάχες
και τις νίκες των μανιάτικων όπλων, και η δημιουργία
ελεύθερης πρόσβασης σ` αυτό μέσα από πολυπροσεγ-
γιζόμενες διαδικτυακές πλατφόρμες, θα αποτελούσε
ισχυρή συμβολή στη επιδιωκόμενη διαχρονικότητα της
ιστορικής μνήμης.

Η ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ, η εφημερίδα και το σωμα-
τείο που την εκδίδει, θεώρησαν σκόπιμο, ένα χρόνο
πριν, να υπογραμμίσουν την υποχρέωση όλων μας, και
ιδιαίτερα των αρμόδιων, για την αναβάθμιση, εν όψει
και της διακοσιετηρίδας, των εορταστικών εκδηλώσεων
για την πιο κρίσιμη από τις τρεις μάχες, τη μάχη του Πο-
λυάραβου. Η οδική σύνδεση των, δύσκολων πράγματι,
300 μέτρων μέχρι τον οικισμό που δόθηκε η μάχη, και η
αποκατάσταση των ζημιών στον ενοριακό ναό των
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, θεωρήσαμε ότι αποτε-
λεί οφειλόμενη υποχρέωση σ` εκείνους που πολέμησαν
και έσωσαν τη Μάνη και, ίσως, την Πελοπόννησο από
την αιγυπτιακή κατάκτηση. Αλλά και οι άλλοι δύο χώροι
των μαχών χρειάζονται ουσιαστικές αναβαθμίσεις. 

Η αύξηση της επιφάνειας και η ποιοτική βελτίωση του
χώρου διεξαγωγής των επετειακών εκδηλώσεων στη
Βέργα, σε συνδυασμό με τη δυνατότητα ανάδειξης και
επισκεψιμότητας του τείχους, όπου ταμπουρώθηκαν οι
Μανιάτες πολεμιστές και δόθηκε η κρίσιμη μάχη, αποτε-
λούν στοιχειώδεις υποχρεώσεις μας. 

Επίσης, στο Διρό, η μεταφορά των εκδηλώσεων στον

κύριο χώρο της κρίσιμης μάχης, στον όρμο όπου έχει
τοποθετηθεί πριν από χρόνια και άγαλμα της δρεπανη-
φόρας Μανιάτισσας  - δωρεά συμπατριώτισσάς μας -,
θα αποτελούσε καλύτερη προσέγγιση και ανασύνθεση
της ιστορικής μνήμης για τα γεγονότα της μάχης εναν-
τίον των αιγυπτιακών στρατευμάτων, που αποβιβάστη-
καν αρχικά εκεί και τελικά καταδιωκόμενοι επιχειρού-
σαν να ξαναμπούν στα καράβια τους για να σωθούν.

Στην ιστοσελίδα του σωματείου μας: www.maniatiki.gr. έχει
δημιουργηθεί ειδικό πεδίο με τίτλο: ΠΟΥ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΟΡ-
ΤΑΣΤΟΥΝ ΤΑ 200ΧΡΟΝΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΑΝΙΑΤΙΚΕΣ ΝΙΚΕΣ
ΤΟΥ 1826 (ΒΕΡΓΑ, ΔΙΡΟΣ, ΠΟΛΥΑΡΑΒΟΣ) [https://ma-
niatiki.gr/wp/?cat=442]. Ανοίγοντάς το, οι επισκέπτες της
ιστοσελίδας, θα δουν τις απόψεις μας και τις σχετικές πα-
ρεμβάσεις μας στους αρμόδιους, με εστίαση στα σχετικά με
τον Πολυάραβο. Ελπίζομε ότι οι προτάσεις μας θα συνεκτι-
μηθούν από τους αποδέκτες των επιστολών, κατά τους λί-
γους μήνες που απομένουν μέχρι τη συμπλήρωση της
διακοσιετηρίδας από αυτές τις μάχες.

Στην εποχή μας, εποχή που κυριαρχεί η αποθέωση της
εικόνας και των δισδιάστατων καταστάσεων που παρά-
γει, φαντάζει, ίσως, παράταιρη η δική μας προσέγγιση
της ιστορικής μνήμης. Δηλαδή, της ιστορικής μνήμης
που επιθυμούμε να παίρνει τρισδιάστατες αλλά και
άυλες μορφές, στενά συνδυασμένες με το χώρο αλλά
και το συναίσθημα, που δεν θα είναι μιας χρήσης και
προσωπικής αξιοποίησης αλλά θα μας διαπερνούν
αποτυπώνοντας ισχυρά μηνύματα στο θυμικό, που με
τη σειρά τους θα μεταφέρονται στον τρόπο ζωής μας.
Όμως, αυτός είναι ο τρόπος σκέψης μας και η απόπειρα έκ-
φρασής του μέσα από τις στήλες της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗ-
ΛΕΓΓΥΗΣ, στην έντυπη και στην ψηφιακή μορφή, εδώ και
28 χρόνια…                                                                            

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΠΠλήθος κόσμου από την Καλα-
μάτα κι άλλες περιοχές, παρα-
κολούθησαν -παρά τον άστατο

καιρό- το απόγευμα της Δευτέρας 23
Μαρτίου 2026, το λαμπρό εορτασμό της
επετείου της Απελευθέρωσης της
πόλης από τον Οθωμανικό ζυγό, στις
23 Μαρτίου 1821, την πανηγυρική δο-
ξολογία στον ιστορικό Ιερό Ναό των
Αγίων Αποστόλων και την αναπαρά-
σταση της Απελευθέρωσης της Καλα-
μάτας.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν μπροστά στο
ιστορικό Δημαρχείο Καλαμάτας, όπου ο
Δήμαρχος Θανάσης Βασιλόπουλος πα-
ρέδωσε την επαναστατική Σημαία σε
γυναίκες ντυμένες με παραδοσιακές εν-
δυμασίες και ξεκίνησε η πομπή προς το
Ηρώο της αναπλασμένης πλατείας
23ης Μαρτίου.

Εκεί, πραγματοποιήθηκαν η αφή του
βωµού με τη Φλόγα, την οποία σκυτα-
λοδρόμος μετέφερε από την Ιερά Μονή

Βελανιδιάς όπου συγ-
κεντρώθηκαν οι οπλαρχηγοί για να απε-
λευθερώσουν την Καλαμάτα και,
ακολούθως, έγινε έπαρση της Σημαίας
της Επανάστασης.

Με την προσέλευση των επισήμων
προσκεκλημένων, στον ιστορικό Ιερό
Ναό των Αγίων Αποστόλων ακολού-
θησε δοξολογία, στην οποία χοροστά-
τησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης
Μεσσηνίας κ.κ. Χρυσόστομος.

Κατόπιν, στο Ηρώο τελέσθηκε τρισάγιο
στη μνήμη των Ηρώων του ‘21.

Εν συνεχεία, στο μήνυμα που εστάλη
από την Καλαμάτα στις 23 Μαρτίου
,1821 εστίασε ο Δήμαρχος Καλαμάτας
Θανάσης Βασιλόπουλος, ενώ ακολού-
θησε ο πανηγυρικός της ημέρας που
εκφωνήθηκε από την εκπαιδευτικό Θεο-
φανεία Σιούτη, Διευθύντρια της Διεύθυν-
σης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης
Νομού Μεσσηνίας.

Κατόπιν, πραγματοποιήθηκε η αναπα-
ράσταση της Απελευθέρωσης της Κα-
λαμάτας, παρουσία -μεταξύ άλλων- του
εκπροσώπου της Κυβέρνησης, αιρετών
της Βουλής και της Αυτοδιοίκησης, εκ-
προσώπων κομμάτων, εκπροσώπων
των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμά-
των Ασφαλείας, τοπικών φορέων κ.ά..

Αμέσως μετά τον όρκο των Αρχηγών
της Επανάστασης, αλλά και στη συνέ-
χεια, όσοι κρατούσαν αντίγραφα πα-
λαιών όπλων «βρόντησαν το καριοφίλι»,
αναπαριστώντας όσα συνέβησαν κατά
την έναρξη της Επανάστασης

Ακολούθησε η ανάγνωση της «Προειδο-
ποιήσεως εις τας Ευρωπαϊκάς Αυλάς»
που απήθυνε η Μεσσηνιακή Γερουσία
με την υπογραφή του Πέτροτ Μαυρομι-
χάλη, θυμίζοντας το γιατί αγωνίσθηκαν
οι πρόγονοί μας, μήνυμα που είναι και
σήμερα επίκαιρο.κατά τη δύσκολη πο-
λεμική περίοδο που διανύομε.
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 Σ ` ΑΥΤΟ   ΤΟ   ΦΥΛΛΟ   ΔΙΑΒΑΣΤΕ
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
• Περί της εν τη Δυτική Μάνη αρχαίας πόλεως     
Καρδαμύλης                                                   σελ.2                                                    

ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙ
ΣΜΟΥ 
• Νικήτα Νηφάκη: Μανιάτικα στιχουργήματα 
(ΙΙΙ),                                                                   σελ.3                                    

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ
• Σπήλιου Πασαγιάννη:1) Ο παπάς του χωριού
και 2) Στερνό τραγούδι                                   σελ.4

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
• Σε μια ενιαία κλίμακα αξιών ποιά θέση έχει η     
ανθρώπινη ζωή; .......                                       σελ.5

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
• Πύργος Δυτικής Μάνης: προτείνεται ως                
αρχαιολογικός χώρος τμήμα του οικισμού!      σελ.6

• Απορρύπανση Μεσσηνιακού κόλπου, αλλά              
μέχρι που; . σελ.6
• Ψήφισμα Περιφερειακού Συμβουλίου για                  

ανεμογεμμήτριες ..                                          σελ.7
• 15οι αγώνες ορεινού τρεξίματος TAYGETOS              

CHALLENGE                                                  σελ.7
• Η αναβάθμιση του ΞΕΝΙΑ ΣΠΑΡΤΗΣ σε                  
παρατεταμένη εκκρεμότητα                            σελ.9

KEY FEATURES IN ENGLISH σελ.8

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
• Άρτοποιϊα -ζαχαροπλαστική Αφων Β. Σουρέα, 
στη Βέργα........................................................σελ.8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ  
ΑΛΛΑ...   σελ.9,11

ΘEMA
ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΟΙ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ  
ΟΡΕΙΝΗ ΔΥΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΟΥ ΤΑΫΓΕΤΟΥ(ΙV),σελ.10

ΑΡΘΡΑ
• Παν.Ε.Νίκα:Πόλεμος πάντων πατήρ εστί      σελ.11                 
• Ο πόλεμος πλήττει περισσότρο τον απλό πολίτη.σελ.12    

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ                              σελ. 11, 12

Στις 23 Μαρτίου…Στις 23 Μαρτίου…
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